紀念朱故教授,並在這次講演裏討論以朱教授之名命名的這項理論中的若 干問題,是極為適當的。!

豪斯教授 第二次講演的 題目是關於 電訊中的干擾音及 光學方面的問題。

按季里安獎是專為給予 MIT 有特殊成就的教師們的。成立於1971年,用以紀念 MIT 第十任校長季里安博士。以往的得獎人是: Nevin S. Scrimshaw, Vcitor F. Weisskopf, Morris Cohen, Frank Press, Hans-Lukas Teuber, Rebert M. Solow, Morris Halle, David J. Rose, Alexander Rich and Chia-Chias Lin. 上面名單中,我學長中或會有熟識的人,最後面那位的中文姓名譯作林家橋,不知對否?

寄自麻州牛頓市

1983, 3, 3

聊天散篇之十二

全世界的反美浪潮 是理智的還是情感的 一封致香港棉業界友人書

陳蘭蓀

××兄:

數週前,U. S. D. A. (美國聯邦農業部)在 Lubback 召開了一個棉纖維檢驗標準會議,我叨陪末座。會議的目的,是爲了養器檢驗日趨普及,較諸傳統的人工檢驗,多了許多項目,需要一套新的漂準,這套標準,已在會議中擬出,現等農業部長批准,就成法定了。跟着有第二個課題,棉纖維交易,比前是根據絲毛(Staple),邁克(Micronaire)及等級(Grade)三項指數,有了新標準,品質指數擴展爲一項: Length, Finenss, Fiber Strength, Uniformity, Yellow color, White color, Trash content. 議價必須有一套新辦法,這是一個複雜而艱難的工作,且對世界的場市場有深遠的影響,(在此以前,只要絲毛,纖度,等級相同,强纖維和弱纖維是等價的。工廠對纖維强弱,所知重少,這是一個例子)。這項工作,目前剛在着手,未擬出前,故然仍行舊制度,就是擬出以後,新舊制度恐怕也會並行一段時間,棄舊更新,通常都會受相當阻力的,等到美國揚棄了舊制度,世界各國是否跟進,如何跟進,都非我們所

能預見。

參與這會議,使我發生了一些聯想,從某一個角度,這又是「美帝操縱」的實例之一,美國人出新花樣,別人就不免有被牽鼻子的感覺及怨恨,這一次,我有機會參與某一小小的「操縱」工作,憑良心講,這是美國人的家務事,人家要不要跟,肯不肯跟,顯不願跟,都不關我們的事,不過二十世紀無疑是美國做主角的舞臺,從牛仔褲到搖擺樂,好的也好,壞的也好,讓人恨得要命,也跟得要死,由此而把美國人罵成「帝」美國人有什麼辦法。事實上美國人做出許多影響世界的事,自己倒是糊裏糊塗,莫知莫覺。

今晚,電影金像獎又要播出了,明天,世界各地就見報,後天起,全世界的票房就跟着走。 這種情況, 又怎怪法國的 文化部長大叫「 文化侵略」「帝」者,握有强制權的人也。廣義點講,牛仔褲,搖擺樂,金像獎,以至纖維檢驗標準,無一不對美國國境以外發揮某些程度的强制力,名之為帝,誰曰不宜,美國佬用不着覦覬別人一寸土,但從最親近的美國起到最敵對的俄國止,反美一樣反得起勁,踩人家人家要反,不踩更要反,幫了人人家要反,不幫人尤其要反,敵人要反,朋友一樣要反,動輸得咎,是最生動的四個字。

附白:新的高速儀器,也是電子技藝的產物,所能正確檢驗出的七項 纖維品質,非僅與原棉交易有關,在紡織工程上用以預測成紗的强度(用 regression Process)是個劃時性的進展,母校沒有紡織系,本文從略。

× × × ×

我的聊天之十一刊出後,接到張徵元,蕭立坤兩位學長的共鳴與鼓勵,讓我受寵若驚。看事情,分局外人,局內人兩個不同的角度。局內人, 是主觀的,感情作用的,容易見小遺大,趨向於「不見廬山眞面目,只因 身在此山中」。而局外人恰恰相反。因此,從我們的角度評現代的中國青年,我恐怕明智如你倆也可能覺得我講得太過火,太無情,太存偏見。所以這種文章,我實在不大敢執筆。見了張,蕭兩兄的來信,本已有一股衝動,想從這題目上再發揮下去,但因爲這顧忌,遲遲不敢落筆。這種文字,在國內,尤其是校友中,會引起共鳴或反感,所得到的效應是正面的還是反面的?

X X X

上面寫給香港一位棉業界的朋友信,覺得其中有一些報導性的材料, 就節抄寄上,作爲投稿。我給 SPINLAB 工作,藉以接觸到紡織工程的 各方面研究工作。這項專題,美國是在很前,可惜與大多數校友的專業, 走了風馬牛的路子,空自有心介紹,也無法可施,不知國內紡織方面有何 專業刊物?我覺得作爲一個留美紡織工程人員,有一種使命感,應向國內 的同業,作有益於該業發展的技術介紹,但離國太久,人事上已失去聯絡 ,不知從何着手也。

陳廣沅學長秋天來臺北參加仁社聚會

據陳廣沅學長臺北至友郵政者宿焦承允先生見告:此位 純競選成功剛上任之新委員將於本年秋天第一次返臺觀光, 係隨仁社社員組織之旅行團前來,自十月十九日上午七時由 紐約 Newark 機場乘華航啓程,經舊金山到臺。一切開會 旅遊均由臺北仁社分社主持,並招待他們住圓山飯店。十月 廿八日後社員自由行動,並應邀住在焦府剛落成之新華厦。 屆時可以分訪臺灣多年不見之至親好友陳立夫、葉秀峰、莊 漢開、王敏慶諸君子。